

**В диссертационный совет
Д 999.070.02 на базе ФГБОУ ВО
«Саратовский государственный
аграрный университет имени Н.И. Вавилова»**

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук Калашниковой Светланы Павловны на диссертацию Малаховой Татьяны Николаевны на тему: «Совершенствование механизма экологизации производственной сферы экономики на основе повышения инвестиционной привлекательности (на примере Саратовской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Актуальность темы исследования. Одной из приоритетных целей развития российского общества является достижение высоких стандартов личной безопасности и в частности обеспечение экологической безопасности граждан. Данное положение закреплено в Стратегии социально-экономического развития России до 2020 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 17.11.2008 N 1662-р. Качество окружающей среды является обязательным условием вышеназванных целей.

Тенденции последних лет свидетельствуют о том, что экономика России, являясь многопрофильной, развивается интенсивно и оказывает все возрастающее негативное воздействие на окружающую среду. Так, за 2010-2015 гг. доля организаций, использующих системы контроля за загрязнением окружающей среды, снизилась на 1%, а объемы затрат, связанных с экологическими инновациями, сократился на 25%. В частности в Саратовской области количество выбросов в атмосферу возросло на 7,1% в

целом по области. При этом объем выбросов от стационарных источников в промышленных городах области за 2013-2015 гг. увеличился на 19,6%.

Одним из определяющих факторов повышения экологической эффективности промышленных предприятий является совершенствование механизма экологизации, поскольку целенаправленное, сбалансированное его функционирование позволяет отечественным производителям в максимальной степени использовать внутриотраслевые технологические, технические и организационные факторы повышения эколого-экономической эффективности производства.

В связи с вышеизложенным тема диссертационной работы Малаховой Татьяны Николаевны, посвященной вопросу совершенствования механизма экологизации экономики, является актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Малаховой Т.Н.

Обоснованность теоретических выводов, методических и практических рекомендаций, содержащихся в диссертации, обусловлена изучением трудов отечественных и зарубежных ученых по проблемам управления природопользованием и повышению эффективности экологических решений, глубоким анализом динамики законодательных актов, регламентирующих экологическую деятельность промышленных предприятий.

Аналитические данные и расчеты базируются на официальных данных Росстата и Саратовстата, Министерства природных ресурсов и экологии.

Обоснованность выводов и рекомендаций также подтверждена их публикацией в открытых источниках. Всего по теме диссертации автором опубликовано 17 печатных работ общим объемом 6,25 печ.л., из которых 4,3 печ.л. принадлежит автору, в том числе 4 статьи опубликованы в рецензируемых изданиях.

В диссертационной работе были решены следующие задачи:

- обоснована целесообразность совершенствования существующего механизма управления природоохранной деятельностью на промышленных предприятиях;

- выявлены тенденции развития механизма экологизации промышленной деятельности в Саратовской области;

- обоснован методический подход к выбору приоритетных инвестиционных проектов и определены критерии оценки эффективности экологических инвестиций;

- разработана методика оценки инвестиционных проектов, скорректированная на учет экологического фактора в структуре показателей эколого-экономической эффективности проектов;

- разработан комплекс практических рекомендаций по совершенствованию механизма экологизации промышленности региона с целью обеспечения реализации принципов устойчивого эколого-экономического развития.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность результатов работы обусловлена системной проработкой проблемы, корректным применением общенаучных и специфических методов исследования (статистический, нормативный, абстрактно-логический, монографический, метод экономико-математического моделирования, анализ и др.).

Достоверность выводов и результатов обеспечена использованием в качестве теоретической и методологической базы фундаментальных научных трудов зарубежных и отечественных авторов, статей из периодических изданий ведущих специалистов в области экономики природопользования. Изученные работы послужили базой для обобщения накопленных знаний в исследовании функционирования процесса экологизации в отечественной экономике и явились отправной точкой для выявления актуальных проблем и выработки методологии их решения. В ходе исследования диссертантом

было изучено более 170 источников, включая опубликованные зарубежные и отечественные научные труды, законодательные и нормативные акты, статистические данные, полученные как из российских, так и зарубежных источников.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в теоретико-методологическом обосновании необходимости совершенствования механизма экологизации производственной сферы и разработке эффективных рекомендаций по оценке инвестиционных проектов с целью повышения привлекательности экологических инвестиций для частных инвесторов и достижения устойчивого эколого-экономического развития региона.

Представленная диссертация является завершенным исследованием, состоит из введения, трех глав, выводов и содержит практические рекомендации по изученной теме.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, формируются цели и задачи, дается характеристика степени ее разработанности. Раскрывается научная новизна и практическое значение полученных результатов.

В первой главе «Теоретико-методологические основы механизма экологизации производственной сферы» автор рассматривает теоретико-методологические подходы к содержанию механизма экологизации производственной сферы и предлагает использовать для изучения проблемы экологический подход (стр. 18, рис. 1.1). Данный подход, опираясь на комплекс специфических методов исследования, позволил автору глубже изучить синтез экологии и экономики, проследить развитие взаимоотношений природы и экономики, а также оценить объективные возможности ассимиляционного потенциала природной среды.

Соискатель установил взаимосвязь принципа формирования механизма экологизации с принципами устойчивого развития, которые

закреплены в Концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию (стр. 15-16).

В работе определены субъекты системы эколого-экономического взаимодействия, конкретизированы их функции и условия развития (стр. 30-31, таблица 1.4). Автор обосновывает необходимость формирования эффективного взаимодействия между частным бизнесом и государственными органами для преодоления экологических проблем, которые появились в результате рассогласованности действий участников эколого-экономических отношений и обостряются под влиянием экономических «провалов» (стр. 31-32).

В частности, в качестве наиболее эффективного подхода к организации эколого-экономического взаимодействия соискатель предлагает сочетание административных и экономических методов управления природопользованием (стр. 36), которое позволит использовать сильные их стороны и нивелировать наиболее слабые присущие данным инструментам при отдельном использовании.

Отдельного внимания заслуживает проведенный автором теоретический анализ концепции устойчивого развития, что позволило ему уточнить понятие «экологизация» с точки зрения процесса управления природопользованием в производственной сфере экономики (стр. 16-17). Авторский анализ и оценка инструментов управления в области охраны окружающей среды позволили обосновать необходимость совершенствования механизма экологизации на основе перехода от компенсационного к стимулирующему типу управления природопользованием (стр. 42-43, рис. 1.8).

Во второй главе «Оценка экологизации производства в России и Саратовской области» проведен анализ состояния окружающей среды в России и в Саратовской области в частности. Это позволило автору выявить негативные тенденции и особенности развития процесса экологизации (стр. 57-58). Нельзя не согласиться с мнением соискателя, что одним из

важнейших факторов успешной реализации экологической политики является законодательная база в данной сфере (стр. 59). Автор подчеркивает, что именно на законодательном уровне закладываются основы эффективности элементов природоохранной политики (стр. 60-61).

Исследуя зарубежный опыт, соискатель предлагает использовать наиболее успешные модели экологизации, которые основаны на применении механизмов экономического стимулирования природоохранного деятельности в экономике (стр. 62-66).

Отдельного внимания заслуживает оценка функционирующего механизма экологизации производственной сферы экономики. В соответствии с проведенным в первой главе анализом инструментов управления в области охраны окружающей среды выявлено, что ухудшение экологической обстановки в России связано с применением преимущественно инструментов административного характера, имеющих низкую эффективность.

Соискателем проведен анализ действующих и ранее проводимых на территории области государственных программ экологического направления и сделан вывод о том, что увеличение финансирования программ и усиление финансовой нагрузки на частный бизнес не дают положительного результата вследствие отсутствия единых целей и согласованности между представителями частного бизнеса и государственными органами (стр. 82-84).

В третьей главе «Направления совершенствования механизма экологизации производственной сферы экономики» в качестве одного из актуальных направлений автором делается предложение по применению механизма государственно-частного партнерства в решении эколого-экономических проблем (стр. 95). Автор систематизирует формы и виды государственного участия в рамках концепции решения экологических вопросов с применением инструментов государственно-частного партнерства (стр. 98, 100).

Другим направлением повышения эффективности экологизации производственной сферы экономики является совершенствование существующей методики оценки инвестиционных проектов (стр. 104-105). Соискатель предлагает адаптировать методику оценки к системе экологизации производства на базе сравнительной оценки различных вариантов инвестирования путем выделения проектов с более высокими показателями эколого-экономического эффекта (стр. 119).

Соискатель предлагает оценивать проекты по интегральному эколого-экономическому эффекту, учитывающему получение дополнительного дохода от реализации экологически значимых мероприятий, сокращение затрат на утилизацию отходов, предотвращение экологического ущерба (стр. 109).

Несомненный интерес представляют разработанные автором практические рекомендации для промышленного предприятия по снижению количества отходов в производстве (стр. 123-127). Данные рекомендации, по мнению автора, помогут решить проблему увеличения количества промышленных отходов и уменьшить размер платы за их размещение.

Выводы и предложения диссертационной работы соответствуют поставленным задачам и основываются на результатах, полученных автором в процессе научного исследования.

Положительно оценивая в целом работу Малаховой Татьяны Николаевны, считаю необходимым отметить **некоторые дискуссионные моменты**, требующие дополнительных разъяснений и уточнений:

1. Схема, представленная в таблице 1.4 на стр. 30, систематизирует условия и функции устойчивого развития в системе экономико-экологического взаимодействия. Считаю, что данную таблицу можно было бы связать с инструментами управления в области охраны окружающей среды, которые автор рассматривает далее (стр. 36). Таким образом можно показать, какие инструменты наиболее эффективны для реализации выделенных функций.

2. В Основах государственной политики в области экологического развития России на период до 2030 года, утвержденной Президентом РФ 30 апреля 2012 года, говорится о необходимости совершенствования механизма и усиления роли государственной и общественной экологической экспертизы. Данный инструмент автор выделяет в системе регулирования процесса экологизации производственной сферы (рис. 1.4 на стр. 34). Почему в диссертации экологическая экспертиза не рассматривается также подробно, как другие инструменты механизма экологизации?
3. На стр. 82 и 84 работы автор анализирует данные о финансировании областных целевых программ экологического характера в Саратовской области в 2013 и 2015 годах. Материал дается в контексте распределения финансовой нагрузки между участниками программ. На мой взгляд, данный анализ следует расширить данными по целевым показателям, которые должны были быть достигнуты в результате реализации данных мероприятий. Это позволит оценить эффективность программ именно с точки зрения воздействия на окружающую среду.

Сделанные замечания не снижают общей оценки и значимости представленного диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Результаты диссертационного исследования Малаховой Т.Н. прошли апробацию как на научно-практических конференциях, так и в 17 научных публикациях (общим объемом 6,25 печ.л.), из них 4 научных статьи в рецензируемых изданиях.

Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации, научные результаты соответствуют позициям паспорта научных специальностей ВАК по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования), а именно п. 7.13

«Разработка механизма экологизации экономики» и 7.21 «Формирование организационно-экономических механизмов привлечения отечественных и зарубежных инвестиций в охрану окружающей среды».

Рассмотренная диссертация представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования), а ее автор Малахова Татьяна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Официальный оппонент
кандидат экономических наук,
доцент кафедры маркетинга, внешнеторговой
деятельности и учета на предприятиях
ФГБОУ ВО РАНХиГС «Поволжский
институт управления имени П.А. Столыпина»

Подпись *С.П. Калашникова*
УДОСТОВЕРЯЮ
Начальник организационно-
административного отдела
«13» 05



С.П. Калашникова
С.П. Калашникова

23.05.2017 год

Подпись С.П.Калашниковой заверяю *Сюндарева* (Сюндарева)

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
410031, Приволжский федеральный округ, Саратовская область,
г. Саратов, ул. Соборная, д. 23/25
Тел.: (8452) 65-36-32 E-mail: spkalash@yandex.ru